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AUFGABEN DER GRUPPE A

1.

In einer Molkerei werden von einer Maschine A 4800 Flaschen in 8 Stunden
abgefillt.

a) (1) Wie viele Flaschen werden von der Maschine A in 6 Stunden abgefillt?
(2) wie lange bendtigt diese Maschine fur die Abfillung von 9300 Flaschen?

b) Maschine B fillt doppelt so viele Flaschen pro Stunde ab wie Maschine A. Wie
viele Flaschen fullt sie in 16 Stunden ab?

c) (1) Die Maschinen A und B arbeiten gleichzeitig. In welcher Zeit werden dann
9900 Flaschen abgefullt?

(2) Die Maschine A fullt nur noch die 0,8-fache Menge von Flaschen pro Stunde
ab. Wie viele Flaschen muB die Maschine B nun pro Stunde abfillen, um
dies auszugleichen?

a) Zeichne ein Quadrat ABCD von 4 cm Seitenldnge. Verlangere AB Uber B hinaus
um 1 cm, BC Uber C hinaus um 1 cm, CD Uber D
hinaus um 1 cm und DA Uber A hinaus um 1 cm. F
Du erhaltst das Quadrat EFGH.

b) (1) Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks BEF.
(2) Berechne den Flacheninhalt des Quadrates G
EFGH.
(3) Verbinde A mit F und berechne den Flachen-
inhalt des Dreiecks AEF.

¢) Aus dem Quadrat ABCD erhédlt man durch ent-
sprechende Verldngerung der Seiten ein 40 cm
groBes Quadrat. Um wieviel cm wurden dabei die
Seiten verliangert?

d) Die Dreiecke BEF, GCF, HDG und HEA kann man
zu einem Viereck zusammenfiigen. Wie gro8 muB
die Verldangerung gewdhit werden, damit dabei ein Quadrat entsteht?

Gib die jeweilige Léosungsmenge in aufzéhlender Form an, G = Z.
a) 7(x -3) = x-3-2(x+1)

b) 7(x - 3) - 4(x - 3) = 2(x - 3)

c) (x +4)(x -2) = 2(x + 14)

d) x(x + 8) -4 < 2(8 +5x) - 2(x +2)

und C(1|3) in ein Koordinatensystem einzuzeichnen.

a) Kennzeichne alle Punkte, die von der Geraden AC
und von der Geraden BC den gleichen Abstand
haben und 5 cm von B entfernt sind.

b) Kennzeichne ( Schraffiere! ) alle Punkte, deren ; A
Abstand von den Geraden AC und von der Gera-

den BC hdchstens 1 cm betragt. ' { : | : >

c) Kennzeichne ( Schraffiere! ) alle Punkte, deren 1 2 3 4 6
Abstand von der Geraden AC mindestens 1 cm betragt und die von C h&chstens
4 cm entfernt sind und n&her an A als an B liegen.

Zu Jeder Tellaufgabe sind die Punkte A(0|1), B(5|3) C B
+




| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1991/92 DES LANDES HESSEN 1. RUNDE |

ZMmMwW>» ®@Mc>r > %

5&

Nach dem Kauf eines neuen Autos muB man jedes Jahr mit einem Wertverlust

rechnen. Dieser betrdgt im 1. Jahr 20 %, im 2. Jahr 15 ¥ und im 3. Jahr 15 %

Jewells vom Neupreis.

a) Herr Roth bezahlte fir seinen Neuwagen 24400 DM. Berechne den Wert (Zeitwert)
das Autos (1)} nach einem Jahr und (2) nach zwei Jahren.

b) Herr Schiller will sein Auto nach 3 Jahren verkaufen. Der Zeitwert des Autos
betragt 16200 DM. Aufgrund eines Unfalls verringert sich der Zeitwert um 10%.
Wieviel ¥ vom Neuwert erhélt er noch?

¢) Frau Traut kaufte eln Auto fGr 36000 DM. Beim Verkauf ihres Wagens nach
4 Jahren erhéalt sie 15300 DM. Wieviel ¥ vom Neuwert betragt der Wertverlust
im 4. Jahr?

3

a) An jeder Ecke eines Wirfels der Kantenlange 5 cm wird ein 1 cm” groBer Wirfel

herausgeschnitten. Berechne
(1} das Volumen, L ) L L
(2) die Oberfléche 7 ] A
des entstandenen Kdrpers. T L Ay // %
b) Auf ginen Warfel der Kantenidnge 5 cm werden ////
groBe Wirfel aufgéaklebt. Die Seitenflachen B ; LA |
des Wirfels sind in 1 cm® groBe Felder elngﬂa:tezll'c2 // \
(1) Es wird 1t Wiurfel aufgeklebt. Um wieviel cm 6/ L/
vergréBert sich dadurch dlie Oberflache? i
(2) Auf eine Seitenflache werden 4 Wiirfel so //
aufgeklebt, dag jeder Wirfel genau auf einem

Feld liegt. Es gibt dafiir verschiedene M&g-

lichkeiten. Um wieviel cm“ ist die Oberflache des entstehenden Ko&rpers
jeweils groBer als die des ursprunglichen Wirfels? Gib alle Moglichkeiten
an.

¢) Eine Maschine kann aus einem Wirfel der Kantenlange 5 cm quadratische Saulen
herausstanzen. An den Feldern A, B, C und D werden entsprechend S&ulen her-
ausgestanzt. Wieviel cm™ werden dabel insgesamt aus dem Wirfel entfernt?

wird die Ziffer 8 durch sleben Leuchtstibchen 1 '
angezeigt. Die Ziffern 0 bis 9 haben nebenstehende l |'E‘3L'I5|Ef ’IB
richtig darstellen kann, da nicht alle Stabchen aufleuchten.

Darstellung. Hans besitzt einen Taschenrechner der
Die Zahl 8888 wird als @EIE} , die Zahl 1160 wird als l. angezeigt.

Bei Taschenrechnern werden die Ziffern durch Leuchtstdbchen dargestelit; z.B.
im 2. und 3. Feld von rechts nicht mehr alle Ziffern
a) Bel welchen Ziffern erscheint im 2. Feld von rechts keine Anzeige?

b) Hans tippt eine dreistellige Zahl eln, die als 5 @ angezeigt wird. Welche
Zahlen kann Hans eingetippt haben? Gib alle M&glichkeiten an.

¢) Hans tippt eine dreistellige Zahl ein, die als I angezeigt wird. Zu dieser

Zah| addiert er mit seinem Taschenrechner 988 und erhilt als SummeBlE

angezeigt. Welche dreistellige Zahl hat Hans eingetippt?
d) Hans multipliziert mit seinem Taschenrechner eine dreistellige Zahl mit 11. Das

Produkt wird als =:|| 3} angezeigt. Wie heidt die dreistellige Zahl?
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AUFGABEN DER GRUPPE B

1.

Fur die Versicherung eines Autos muB man einen Grundbeitrag bezahien. Wenn man
mehrere Jahre unfallfrel fahrt, wird dieser Beitrag gesenkt. Verursacht man einen
Unfall, wird der Beitrag erhdht.

a) Beate bezahlt noch 35 ¥ des Grundbeitrages. Der Grundbeitrag far ihr Auto
betragt 1070 DM. Wieviel DM muf3 sie bezahlen?

b) Peter muB 175 % des Grundbeitrages bezahlen; er bezahlt 1365 DM. Berechne
den Grundbeitrag.

c) Elke bezahlt 782 DM flUr ihre Autoversicherung. Der Grundbeitrag fur ihr
Fahrzeug betrdgt 920 DM. Wieviel Prozent betragt der Beitrag?

d) Jérg bezahlt seinen Versicherungsbeitrag in 4 Raten zu jeweils 210 DM. In
diesem Betrag sind 5 % Aufschiag fur die Ratenzahliung enthalten. Berechne den
Versicherungsbeitrag bei jahrlicher Zahlung.

In einem Koordinatensystem mit der Einheit 1 cm ist der Punkt A(-3|-1,5)
eingetragen. A
a) Zeichne in ein entsprechendes Koordinatensystem 2
ein Rechteck mit den Eckpunkten A(-3|-1,5), B
B(3|-1,5), €(3]|1,5) und D(-3|1,5) ein. +
b) (1) Zeichne eine Raute (Rhombus), deren Eck-
punkte auf den Rechteckseiten liegen. Benen- ———} ——t>
ne die Eckpunkte mit E, F, G und H, wobei 2 - 1 2 3
E auf AD liegt. 3 1 -+
(2) Bestimme den Flacheninhalt der Raute EFGH. AX
¢c) G, H und D sind Eckpunkte eines gleichschenk- 271

ligen Trapezes (symmetrischen Trapezes). Bestim-

me den 4. Eckpunkt I so, daB der Flacheninhalt des Trapezes GHDI genauso
groB ist wie der Flacheninhalt der Raute EFGH. Gib die Koordinaten des
Eckpunktes I an.

d) Zeichne eine Raute, deren Flacheninhalt doppelt so groB ist wie der Flachen-
inhalt des Rechtecks ABCD und deren Eckpunkte auf den Koordinatenachsen
liegen; (0|6) ist ein Eckpunkt dieser Raute.

Gib die jeweilige L&sungsmenge in aufzahlender Form an; G = Z.
a) 16x - 16 + 6x = 20 + 13x - 12
b) 6+(7x - 5) = 48x + 12
c) 5-(2x + 1) ¢ 13 - (8x - 10)
d) (4x - 2)-(4x + 3) = x+(16x + 6) - 11
a) (1) Zeichne das Dreieck ABC mit |AB| = 5 cm, a = 44" und 8 = 32°.
(2) Verldngere AB ({iber B
hinaus um BC und iiber

A hinaus um AC; du er-
haltst die Strecke ED.

Verbinde E mit C und o g
D mit C. E
(3) Berechne die GréBe der A B D

Winkel <AEC und <ECD.

b) Wie gro8 muBten die Winkel a und B in einer entsprechenden Figur sein,
wenn dle Winkel 4AEC und <4CDB jeweils 25° groB wéren?

¢) In einem Dreieck ABC mit |AB| = 5 cm und a = B = 60° wird die Seite |AB|
entsprechend a)(2) verlangert. Wieviel mal so gro8 ist der Flécheninhalt des
Dreiecks EDC im Vergleich zum Flacheninhalt des Dreiecks ABC?
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5. a)

b)

c)

Ein Zug fahrt eine 15 km lange Strecke in 10 Minuten. Ergénze die Tabelle!
Entfernung in km |15 l 135 I 52,5 | I
Zeit in min l 10 I | |55 !

Wenn ein Zug fiir eine 15 km lange Strecke 10 Minuten ben&tigt, fahrt er mit
einer Geschwindigkeit von 90 km/h. Erganze die Tabelle!

Zeit in min 10 10 50 40
Entfernung In km 15 12 125 150
Geschwindigkeit in km/h 90 240 | 200

Wenn ein Zug mit einer Geschwindigkeit von 90 km/h fahrt, bendétigt er von
A-Dorf nach B-Dorf 12 Minuten.

(1) wieviel Minuten ben&tigt er fir diese Strecke, wenn er mit einer Ge-
schwindigkeit von 120 km/h fahrt?

(2) Mit welcher Geschwindigkeit fahrt der Zug, wenn er 10 Minuten von A-Dorf
nach B-Dorf braucht?

6. Ein Legespiel besteht aus den funf abgebildeten Plattchen. Jedes Plattchen ist so

ten mit der Selten-
lange 0,5 cm).

Rastchen - (Quadra- (/X0 %Z/’// 00 W), 707
%

a)

b)

c)

7. a)

b)

c)

k\

N

7 7777 U
a b c % dy/% %%
Belege 4 Quadrate der Seitenldnge 2 cm mit Pléttchen. Verwende fur jedes

Quadrat jeweils nur Plattchen des gleichen Typs.

Belege das abgebildete Rechteck mit je 2 der
Plattchen a, b, ¢, e. Ein Plattchen vom Typ b

liegt bereits an der richtigen Stelle. %
. : % . . |2om
(1) Bei einem Quadrat der Seitenldnge 2,5 cm 7 y 5’/
ist das Rechenkadstchen in der Mitte ] G, ..

belegt. Wie viele Plattchen bendtigt man,
um das Quadrat auszulegen?

(2) Bei einem griferen Quadrat ist das mitt- 4cm
iere Rechenkéastchen ebenfalls belegt. Das Quadrat kann mit Plattchen ganz
ausgelegt werden. Weiche Seitenlange kann dieses Quadrat haben? Gib zwei
Moglichkeiten an!

Flur welche natiurlichen Zahlen a, b gilt : % =5 a b < 20

Gib alle Moglichkeiten an.

Fiir welche natiirliche Zahlen a, b , ¢, d gilt gleichzeitig:

(1)%=2und ..2_=3 a, b,c < 20
Gib alle Moglichkeiten an.

(2)_;=2,..2_=3und %.:5 a b, c,d < 40
(3) _;zs,_:=4und %=5 a, b c,d < 40

Wie heiBt die kleinstmbgliche natlrliche Zahl fir a, wenn gleichzeitig gilt:

a .15, _2 =6 und % =35 wobei b, ¢ und d natiirliche Zahlen sind?

b
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AUFGABEN DER GRUPPE C

1. a)

b)

c)

2. a)

Ein Radrennfahrer legt in 1 Stunde durchschnittlich 28 km zurick.
Wieviel km legt er
(1) in 6 Stunden,

(2) in 2% Stunden zuriick?

Ein anderer Radrennfahrer bendtigt fir eine Strecke von 180 km insgesamt
5 Stunden. Wie lange bendtigt er fir eine Strecke von 252 km, wenn er mit der
gleichen Durchschnittsgeschwindigkeit fahrt?

Ein dritter Radrennfahrer legte In 3_; Stunden 105 km zurick. Wleviel km ist
er durchschnittlich in 1 Stunde gefahren?

Wirfel A hat eine Kantenldnge von 4 cm.
Berechne

(1) das Volumen,

(2) die Oberflache des Wirfels. A

b) Wiirfel C hat eine Kantenldnge von 5 cm, die Kantenlange des
Wirfels B ist doppelt so groB. Wie viele Wirfel der Sorte C

benttigt man, um einen Wirfel der Sorte B zu bauen?

C

c)

Der Flacheninhalt der bejden schraffierten Flachen des Wiirfels D
betragt insgesamt 98 cm< .

Bestimme :

(1) die Oberflache,

(2) die Kantenlange des Wiirfels D. D

3. a)

b)

c)

4. a)

b)

Ein Auto kostete bisher 14000 DM. Der Preis wird um 4 % erhoht.
(1) Wieviel DM betragt die Preiserhéhung?
(2) Wieviel DM kostet das Auto nach der Preiserhdhung?

Ein anderes Auto kostete bisher 24000 DM. Der Preis wird um 840 DM erhoht.
Wieviel ¥ sind dies?

Herr Miller kauft ein neues Auto. Er macht eine Anzahlung von 9240 DM, das
sind 25 % des Kaufpreises. Berechne den Kaufpreis!

Berechne und gib das Ergebnis in der Grunddarstellung (vollstandig gekiirzt)

Bestimme die fehlenden Zahlen:

2 3 3
1) = — e _ + s
()3 7 - O 1
2 3 4
2) = - + = - _ = 2
()3 O 1 3
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5. Fulle die Tabelle aus!

6. Mit Streichhdlzern werden Rechtecke gelegt.

a) Ein Rechteck hat einhe Ldénge von 5 Streichhdlzern und eine Breite von
3 Streichhdlzern. Wie viele Streichhélzer bendtigt man insgesamt fir dieses
Rechteck?

b) Mit jeweils 18 Streichhdizern soll ein Rechteck gelegt werden. Es gibt mehrere
Moglichkeiten. Schreibe sie auf!

c) Ein Rechteck hat eine Lange von 6 Streichhdlzern und eine Breite von
4 Streichhdlzern. Jedes Streichholz ist 5 cm lang.
(1) Berechne den Umfang dieses Rechtecks in cm!
(2) Berechne den Flacheninhalt dieses Rechtecks in cm?.

. Vier Freunde spielen mit dem ’Leuchtenden Dreieck’. Auf Knopfdruck leuchtet

jewells eines der Dreiecke (A, B, C, ...,I) auf. An den Eckpunkten eines Dreiecks
stehen Zahlen.

Es kann nach zwei verschiedenen Spielre-
geln gespielt werden.

a) SPIELREGEL 1:

Die 3 Zahlen an den Eckpunkten eines

Dreiecks werden Jewells addiert.

(1) Es leuchtet das Dreieck A auf.
Berechne die Summe.

(2) Es leuchtet das Dreieck H auf. Be-
rechne die Summe.

(3) Es leuchtet das Dreieck E auf. Die
Summe betragt +17. Wie heiBt die
fehlende Zahl?

/ f'/.r/
(4) Die Summe betragt -11. Welches 4/?// 4%%@

(5) Bel welchem Dreleck ist die Summe am gréften? Wie groB ist diese Summe?
(6) Bei welchem Dreleck ist die Summe am kleinsten? Wie groB ist diese Summe?

b) SPIELREGEL 2:
Die 3 Zahlen an den Eckpunkten eines Dreiecks werden jeweils multipliziert.
(1) Es leuchtet das Dreieck D auf. Berechne das Produkt.
(2) Es leuchtet das Dreieck G auf. Berechne das Produkt.
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